Dabaszinibas 12. Klase
Parbaudes darbs
Dzivibas evoliicija

2.variants

1. Uzdevums (4 p)

Abinieku dzive ir ciedi saistita ar sauszemi un Gdeni. Nosauc tris abinieku aréjas un iekséjas uzbtves

pielagojumus,
kas lauj tiem dzivot uz sauszemes, un tris pielagojumus, kas lauj dzivot adent!

2. Uzdevums (2 p)
Kur$ no mingtajiem piemeriem neatbilst jédzienam ,, eksistences cina”?

a)Ja aitu matei piedzimst tris jeri, viens no tiem tiek atgriists un biezi aiziet boja, jo tam
nepietiek mates piena.

b) Liela zilite un maza zilite ir divas sugas, kuras sava starpa nekrustojas.
c) Ja savairojas parak daudz vilku, meza ir apdraudéti zaki un stirnas.

d) Silke narsta laika iznér$ aptuveni 3 miljonus ikru, tacu tos neapsarga, bet stagars, kur$
izners 120-150 ikrus, riipgjas par saviem p&cnacgjiem.

3. Uzdevums (4 p)
Kadas cilveka biologiskas patnibas bija priek$nosacijums ta izplatibai visa

pasaule?

4. Uzdevums (6 p)
a) Nosauc pazistamakas teorijas par cilvéka izcelSanos!



b) Kurai no cilvéka izcelSanas teorijam tu piekriti?
Argument€ savu viedokli!

5. Uzdevums (6 p)Salidzini australopitéka (Australopithecus), prasmiga cilvéka
(Homo habilis), stavus ejosa (Homo erectus) un sapratiga cilvéka

(Homo sapiens) kermena uzbiivi !
a) Kadas ir butiskakas atskiribas to kermena uzbtivé un proporcijas? gf ﬁ( K

6. Uzdevums (6 p) Analizé tekstu un karti, atbildi uz jautajumiem! Pétot DNS
molekulu lidzibu, nosaka gan organismu evolucionaro vecumu, gan organismu
radniecibu. Jo lidzigaka ir divu organismu DNS, jo tiem ir cieSaka radnzeczba
Salidzinot divu organismu fosilas atliekas, var i
konstatét, cik atskirigs ir to evoluciondarais vecums.
Veicot cilveku DNS analizi, ir noskaidrotas
genetiski radniecigas cilvéku grupas, kuras tiek
atzimétas ar burtiem (A, B, C, D, F, G, H, I, J, K, L,

M, N, T,U, V, W, X). Ir izveidota karte, kas




atspoguljo cilvéka rasu izcelSanos, radniecibu un migrdacijas vesturi.
Genetiski radniecigo cilveku grupu apziméjumi

o Dienvideiropa. 1, J, K

0 Ziemeleiropa: H, T, U, V, W, X

o0 Vidéjie Austrumi: N, M

0Afrika: L1,12,13

0 Azija: A, B,C, D, F, G

0 ledzimtie amerikani: A, B, C, D, vietumis ari X

A. Kuru kontinentu var uzskatit par cilvéces Stpuli?

B. Kuras genétiski radniecigu cilvéku grupas ir sastopamas gan Azija, gan
Ziemelamerika, gan Dienvidamerika?

C. Kurus pasaules regionus cilvéks sasniedza visvélak? Kadi ir varbiitgjie §is
paradibas c€loni?

D. Kuros regionos cilvéku populacijas blivums ir bijis vislielakais?

E. Kadi ir varbiitgjie §1s paradibas c€loni?

F. Kadi petijumi un kapec biitu nepiecieSami, lai noraiditu kart€ miné&to faktu, ka
cilvéku grupa B ir ieradusies Dienvidamerika pirms 12 000 gadu?

7. Uzdevums (4 p)Dabas evoliicijas izpéte nakotné izversisies arvien plasak, jo
miusdienu zindtnes sasniegumi palidz atminét daudzas evoliicijas miklas.
a) Iesaki, kura no zemeslodes regioniem vajadz&tu veikt organiskas pasaules
evolicijas petijjumus!

8. Uzdevums (8p) Apliko dzivnieku asinsrites shémas! Zem shémam uzraksti, kadu
dzivnieku asinsritei tas atbilst.
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b)Katra shéma atziméjiet artérijas!
9 . uzdevums(4p)
a)lekraso ziméjumos tos gremosanas trakta nodalijumus, kuros Skelas

a) olbaltumvielas b) tauki c) oglhidrati
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b) Kadi procesi notiek resnajas zarnas?

10. uzdevums (4p.) Nosauc ziméjuma atzimétos organus vai procesus!
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11. uzdevums ( 5 p.)

Aizpildi tabulu ,, Nervu sistemu veidi”, liekot atbilstosajas ailés krustinus!

Dzivnieks

Tiklveida nervu
sistéma

Ganglijveida nervu
sistéma

Centrala un periféra
nervu sistéma

Hidra

Veézis

Kirzaka

Varna

Suns

Vertéjuma tabula
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